

河南南阳通过「四集中」，确保脱贫路上一个不落

新华社郑州 10 月 19 日电(记者冯大鹏)2020 年起,河南省南阳市对贫中之贫、困中之困的人员实行村级幸福大院集中托管、乡镇敬养老机构集中供养、社会福利机构集中托养、卫生机构集中治疗康复“四集中”的办法,确保脱贫路上一个不落。这种分级集中供养的模式发挥了政策资金的最大效益,提升了特殊贫困群体的生活质量,解放了扶贫干部和贫困户的生产力。

区分“六种情形”,啃下脱贫路上的“硬骨头”

今年 66 岁的段玉先是南阳市宛城区新店乡张苏庄村人,因患高位截瘫,两年没有下过床。由于女儿已出嫁,段玉先的妻子王宁虽患有心脏病、高血压等多种慢性病,但还要承担着照顾丈夫的任务。

5 月 10 日,像其他失能半失能老人一样,段玉先和王宁被接到了南阳市城乡一体化示范区“四集中”兜底保障医养中心集中供养。

“过去,虽有政府资助的轮椅,我一个人抱不动丈夫,也没护理技术,他的病情越来越严重。来到这里后,有各种人员照料我们。”正在打扑克牌的王宁告诉记者,她的血糖已得到控制,丈夫在经过康复治疗后也已经能坐起来了。

段玉先和王宁能有这样的幸福生活,得益于南阳市 2020 年开展的“四集中”兜底保障工作。据介绍,“四集中”兜底保障对象主要是特殊贫困群体中的“六种情形”人员,包括特困供养对象、孤儿、贫困户中的重度残疾人、重症慢性病人员、失能半失能人员、孤寡老人。

“这‘六种情形’人员生活生存能力差,大部分自理困难,需要专人护理照料,既影响自身脱贫,也拖累家人的生产、生活。同时,扶贫干部需要用大量的精力帮助他们脱贫。”南阳市民政局局长张国强表示。

南阳市委副书记曾垂瑞说,“四集中”工作切中脱贫攻坚要害,起到了“四两拨千斤”的效果。“扶贫资金集中起来使用效果显著,让基层扶贫干部更有信心去啃下脱贫攻坚的‘硬骨头’。”

建设“四级机构”实现特困人员应养尽养

根据集中供养任务,南阳市采取分级模式合理布局供养机构,市级扩建福利院和救助站两个集中供养场所;县级建设福利中心、残疾人托养中心和精神病人康复医院三类机构;乡级建设乡镇敬老院和卫生治疗康复中心两类机构;村级统筹布局幸福大院和民办养老机构。目前,南阳市规划建设“四集中”机构 1200 余家,确保“四集中”对象应养尽养、应养能养。

在南阳市唐河县桐寨铺镇碾盘桥村,一个占地 5 亩的幸福大院装修一新,贫困户南婉春和几位村民成了这里的第一批住客。“来到这里后,能吃上现成的饭菜,不再饥一顿饱一顿,儿子也不用在家伺候我,出去打工了,俺家日子会越过越好。”

在南阳市新野县上港乡中心敬老院,71 岁的赵太聚和 79 岁的吴桂荣相识,两人结为连理。“都这把年纪了,能找个伴儿,不孤单了。住在这里像小宾馆一样,很舒适。”赵太聚揽着吴桂荣的肩膀,笑得露出了已经残缺的上门牙。

在南阳市方城县特殊贫困人员集中托养中心,医护人员正在为 70 岁的高明川测量血压。随后,患有下肢瘫痪的高明川将会参加康复训练,接受派驻在托养中心的方城县第二人民医院医生的精心照料。

“与县乡村三级托养要求一样,市级福利院、救助站也为托养对象提供细致入微的服务,让他们就餐有营养、休息有质量、活动有人陪、疾病能治疗、精神能抚慰。”南阳市民政局副局长张伟说,分级集中供养的体系确保了特殊贫困群体住得下、养得起。

打通社会资源筑牢兜底保障网

为农村养老破题

“钱还是那些钱,用法不一样。过去特困群众手里握着钱,不会花、没办法花。现在钱汇聚、人集中,扶贫效果显著提升。”方城县委书记褚清黎说。

为确保“四集中”对象住得安稳,南阳市集中整合各级民政、扶贫、财政、卫健、医保、残联、人社、住建、教育、政法等部门各类民生政策,为特殊贫困群体“四集中”工作提供充足的政策保障。

在建设、管理、运营中,南阳市也结合实际,充分盘活各类“沉淀资源”。据了解,南阳市部分村级幸福大院建设优先利用了闲置学校、工厂、村部、民宅,公益性敬养老机构引进了社会资金、先进管理办法,提高了供养质量和管理水平。按照要求,幸福大院被定位为村级集体活动场所,实行“五位一体”(村文化活动中心、日间照料中心、集中托养中心、村级养老中心、村卫生服务中心)规划和建设,这将不断增强幸福大院的吸引力。

据统计,2019 年南阳市人口老龄化率为 18.6%,农村老年人口 90 余万人,其中农村留守老人 24.7 万人,失能半失能老人 10 万人。“南阳村级幸福大院建设的做法为农村养老‘破题’,农村日益完善的各种公共设施也为人口大省农村养老工作奠定了坚实基础。”河南省民政厅副厅长孟令武说。

目前,南阳市“四集中”兜底保障工作方法已经在河南省推广。

# 精致小康绘就“幸福威海”同心圆



▲这是威海市环翠区嵩山街道五家疃村石窝剧场(资料照片)。

新华社发

新华社济南 10 月 20 日电(记者王阳)金秋十月,依山傍海的威海环境优美,空气清新,气候宜人。

就在十一长假前,全新、立体的上海路“大转盘”在威海经区全线通车,转盘内的圆形四季风景绿地也惊艳了路人,不少市民还跑到附近的高架建筑上一睹这个“彩色齿轮”的“芳容”。这个地方是经区重要的交通枢纽,以前因为车流日益增多成了不少上班族的“每日一堵”,如今,“大转盘”彻底转动了往来车流。

近年来,威海坚持精当规划、精美设计、精心建设、精细管理、精准服务、精明增长,以全面小康为目标,以人民满意为圆心,以精致城市发展要求为半径,正在绘就“幸福威海”同心圆。

临近中午,威海荣成上庄镇大李庄村的 28 位 80 岁以上老人陆续出门,来到“暖心食堂”免费就餐。记者看到,老人们利用餐前一刻钟和同村的老人拉拉家常、听听党的好政策、讲一讲身边的好人好事。

“到了午饭的点,一分钱不花的两菜一汤热

乎饭就上了老人们的桌。平时家里有啥难事,跟村里的新时代文明实践志愿者打个电话唠叨两句,一准给解决。”上庄镇党委书记董昭胜说。

推进海岸线修复、山体修复、河道治理、河库绿化等三年行动计划,让老百姓推门见绿,人居环境逐步改善。走进环翠区嵩山街道五家疃村,一面断壁前的石窝剧场质朴却新潮,村民们在这里散步、纳凉、跳广场舞。

“去年改造前,这里一直是无人看管的废

## 米酵菌酸中毒病死率超 50% 国家卫健委:建议不食用酵米面类食品



国家卫健委建议

新华社发 朱慧卿 作

用了发霉变质的原料,虽然通过挑选新鲜无霉变原料、勤换水能够减少被致病菌污染的

机会,但为保证生命安全,最好的预防措施是不制作、不食用酵米面类食品。

# 量子互联网会取代传统互联网吗

“量子互联网与传统互联网是互补关系,而非替代关系。其在传输速度、信道容量以及安全性等方面具有较大优势。随着量子云服务的普及,普通用户也可使用远程大规模量子计算机

度、信道容量以及安全性等方面具有较大优势,可进一步提升传统互联网在这些方面的性能。此外,传统互联网作为经典通信最重要的基础设施,也将持续在量子互联网时代扮演关键角色。量子互联网最核心的技术基础还是高可靠的量子通信,即构建足够高质量的量子通信信道来实现量子信息的高保真度长程传输。正如目前广泛使用的传统互联网需要路由器、交换机等基础设施,量子互联网的实现也需要量子中继器、量子路由器、量子存储器等核心技术器件。

量子互联网未来应用前景如何

相关专家认为,从现在到今后约 5 至 7 年内,量子互联网的主要应用是量子通信技术对传统互联网的“赋能”,集中在国家安全、金融安全及其他高度依赖安全通信的领域。段润尧说,这方面的代表性技术还是量子密钥分发(QKD)。

间的分布限制。另一潜在应用是将通信网络的范围扩展到地球之外的太空,借助量子计算和量子通信技术揭开宇宙更多的奥秘。

美欧加紧布局量子互联网建设

美国和欧洲已意识到了量子互联网的上述重大战略意义,率先在政府层面出台了相关规划。

欧盟“量子旗舰计划”官网上今年 3 月发布《战略研究议程》报告,公告称,未来 3 年将推动建设欧洲范围的量子通信网络,完善和扩展现有数字基础设施,为未来的量子互联网发展奠定基础。

今年 7 月,美国能源部公布了量子互联网发展的战略蓝图,提出要确保美国处于全球量子竞赛的前列,引领通信新时代。美国能源部下属各国家实验室、大学及工业界人士今年 2 月在纽约制定了这份战略蓝图,内容包括要完成的核心研究、工程和设计瓶颈以及近期要达成的目标。能源部下属的 17 个国家实验室将互联网成为未来量子互联网的骨干网,然后逐渐加入大学、私营企业等。

尹璋琦说,这份路线图是美国国家量子战略的产物。“在美国政府看来,量子互联网实现的意义与 1969 年美国国防部高级研究项目局(DARPA)资助实现的全球首个网络‘阿帕网’,是可以比拟的。”

(记者彭茜) 新华社北京 10 月 20 日电

我国 34 个毒品问题重点整治地区「摘帽」

新华社成都 10 月 20 日电(记者熊丰)2018 年以来,我国 34 个毒品问题重点整治地区实现“摘帽”,首批 109 个禁毒示范城市创建成效明显,全国涉毒贫困人口累计脱贫 22.7 万人。

这是记者从 20 日在四川省凉山州召开的全国禁毒重点整治示范创建暨禁毒扶贫工作会上获悉的。

两年来,全国涉毒贫困人口累计脱贫 22.7 万人,推动禁毒脱贫攻

坚取得决定性成就。国家禁毒委员会副主任、公安部副部长杜航伟表

示,今年是脱贫攻坚决战决胜之年,禁毒扶贫是必须完成的硬性任务。

要按照减存量、控增量、保质量的总要

求,高质量完成禁毒扶

贫任务,确保年底前现有涉毒贫困人口全部

脱贫,有效遏制新增涉毒贫困人口,已

脱贫涉毒贫困人口脱贫成效持续巩固。